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Β.1 Ο πληθωρισµός µειώνει την αξία των αποταµιεύσεων. Τα άτοµα που πλήττονται περισσότερο είναι οι 
µικροί αποταµιευτές που δεν έχουν τη δυνατότητα έγκαιρης και ασφαλούς επένδυσης των χρηµάτων τους. 
Είναι φανερό ότι ο πληθωρισµός αποτελεί αντικίνητρο για αποταµίευση. Έτσι, σε περιόδους έντονου 
πληθωρισµού αυξάνεται η κατανάλωση και µειώνεται η αποταµίευση. 
 

Β.2 το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) είναι η συνολική αξία σε χρηµατικές µονάδες των τελικών 
αγαθών και υπηρεσιών που παράγονται σε µια χώρα σ' ένα συγκεκριµένο έτος. Η χρησιµοποίηση του όρου 
"εγχώριο" έχει σηµασία, γιατί η παραγωγή πρέπει να γίνεται µέσα στην επικράτεια µιας χώρας, ασχέτως αν ο 
παραγωγός µπορεί να είναι µόνιµος κάτοικος µιας άλλης χώρας. Για παράδειγµα: Αν ένα εργοστάσιο 
κατασκευής ψυγείων ανήκει σε Ιταλούς επιχειρηµατίες, παράγει όµως στη χώρα µας, η παραγωγή του 
αποτελεί µέρος του εγχώριου προϊόντος της Ελλάδας. 
 

Β.3 Υπάρχουν όµως δυο σοβαροί περιορισµοί στις δανειοδοτήσεις. Ο ένας προέρχεται από την πολιτική και 
τους κανονισµούς που επιβάλλει η Κεντρική Τράπεζα, όπως ο καθορισµός του ποσοστού των ρευστών 
διαθεσίµων. Τα ρευστά διαθέσιµα είναι ένα απόθεµα χρηµάτων που οφείλει να κρατάει η εµπορική τράπεζα 
στο ταµείο της. 
Ο άλλος περιορισµός προέρχεται από τις ίδιες τις εµπορικές τράπεζες, που επιδιώκουν να εξασφαλίσουν την 
επιστροφή των χρηµατικών κεφαλαίων που δανείζουν µαζί µε τους τόκους. Για το λόγο αυτό, όταν µια 
τράπεζα χορηγεί κάποιο δάνειο, φροντίζει να ερευνά την οικονοµική κατάσταση του δανειοδοτούµενου και 
τη δυνατότητα της αποδοτικής χρησιµοποίησης του δανείου, δηλαδή επιδιώκει την εξασφάλιση των 
κεφαλαίων της. 
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Γ.1    Αυτά είναι αγαθά που µπορούν να χρησιµοποιηθούν ταυτόχρονα από πολλά άτοµα, χωρίς ο 
παραγωγός να µπορεί να αποκλείσει κάποιον, αν αυτός αρνηθεί να πληρώσει το αντίτιµο. Τέτοια προϊόντα 
είναι η εθνική άµυνα και η δηµόσια ασφάλεια. Αν υπάρχει εθνική άµυνα για ορισµένους πολίτες, η ίδια 
άµυνα υπάρχει και για τους υπόλοιπους. Στην περίπτωση αυτή καµία ιδιωτική επιχείρηση δεν θα αναλάµβανε 
να προσφέρει προστασία για ορισµένους πολίτες, γιατί οι υπόλοιποι θα είχαν την ίδια προστασία είτε 
πλήρωναν είτε όχι, δηλαδή στην περίπτωση αυτή δεν ισχύει η αρχή του αποκλεισµού. Τα αγαθά αυτά 
ονοµάζονται δηµόσια αγαθά. 
Ως δηµόσια αγαθά γενικά θεωρούνται η εθνική άµυνα, η δηµόσια ασφάλεια, τα εθνικά ή κοινοτικά πάρκα, οι 
εθνικές οδοί, οι φάροι στα λιµάνια, κ.λπ. Εξαιτίας του χαρακτήρα αυτών των αγαθών και της αδυναµίας να 
εφαρµοστεί η αρχή του αποκλεισµού στη χρήση τους, την παραγωγή και διάθεση τους αναλαµβάνει το 
κράτος. 
 

Γ.2   Η φάση της ύφεσης χαρακτηρίζεται από εκτεταµένη ανεργία, έλλειψη επενδύσεων και ανεπαρκή 
ζήτηση καταναλωτικών αγαθών. Αυτό σηµαίνει ότι οι επιχειρήσεις που παράγουν τόσο καταναλωτικά όσο 
και κεφαλαιουχικά αγαθά έχουν αχρησιµοποίητη ή πλεονάζουσα παραγωγική δυναµικότητα. Η παραγωγή και 
τα εισόδηµα βρίσκονται στο χαµηλότερο επίπεδό τους. Οι τιµές, αν δε µειώνονται, τουλάχιστον δεν 
αυξάνονται ή αυξάνονται ελάχιστα και τα κέρδη των επιχειρήσεων είναι χαµηλά. Μάλιστα, πολλές 
επιχειρήσεις µπορεί να έχουν ζηµιές αντί για κέρδη. Το γενικό επιχειρηµατικό κλίµα δεν είναι ευνοϊκό για την 
ανάληψη επενδύσεων και επικρατεί απαισιοδοξία για το µέλλον.  
Η ένταση των παραπάνω φαινοµένων διαφέρει από κύκλο σε κύκλο. Όσο πιο έντονα είναι τα συµπτώµατα 
αυτά, τόσο πιο βαθιά είναι η ύφεση. Τέτοια ήταν η µεγάλη ύφεση του 1930 που συντάραξε τις προηγµένες 
καπιταλιστικές χώρες και κυρίως τις ΗΠΑ. 
 

Γ.3   Κατά την άποψη αυτή ο πληθωρισµός είναι αποτέλεσµα υπερβάλλουσας ζήτησης. Όπως αναφέραµε 
προηγουµένως, καθώς η οικονοµία πλησιάζει το επίπεδο της πλήρους απασχόλησης, αρχίζουν να 
δηµιουργούνται στενότητες στην αγορά ορισµένων παραγωγικών συντελεστών, µε συνέπεια την αύξηση της 
τιµής τους. Η αύξηση της τιµής των παραγωγικών συντελεστών προκαλεί αύξηση του κόστους παραγωγής 
και, εποµένως, αύξηση της τιµής των προϊόντων. Όταν η οικονοµία φτάσει στο επίπεδο της πλήρους 
απασχόλησης, παραπέρα αύξηση της συνολικής ζήτησης είναι εξ ορισµού πληθωριστική, εφόσον δεν 
αυξάνεται η παραγωγή. 
 
 
 
 
 
 
 

 
∆.1   προϊόν Α :  ΠΑ1 = ΑΠ1 = 2.000 ΠΑ2 = ΑΠ2 – ΑΠ1 = 3.000 – 2.000 = 1.000 
 

 ΠΑ3 = ΑΠ3 – ΑΠ2 = 5.000 – 3.000 = 2.000 ΠΑ4 = ΑΠ4 – ΑΠ3 = 8.000 – 5.000 = 3.000 
 

        προϊόν Β :  ΑΠ1 = ΠΑ1 = 1.000 ΑΠ2 = ΑΠ1 + ΠΑ2 = 1.000 + 1.000 = 2.000 
 

 ΑΠ3 = ΑΠ2 + ΠΑ3 = 2.000 + 2.000 = 4.000 ΑΠ4 = ΑΠ3 + ΠΑ4 = 4.000 + 1.000 = 5.000 
 

ΘΕΜΑ  Γ 

ΘΕΜΑ  ∆ 

2η ΟΜΑ∆Α 



 

 

 Προϊόν Α Προϊόν Β 
    Στάδια 
παραγωγής  

Αξία 
πώλησης  

σε ευρώ (ΑΠ) 

Προστιθέµενη  
αξία σε ευρώ 

(ΠΑ) 

Αξία 
πώλησης  

σε ευρώ (ΑΠ) 

Προστιθέµενη  
αξία σε ευρώ 

(ΠΑ) 
Στάδιο 1ο 2.000 2.000 1.000 1.000 
Στάδιο 2ο 3.000 1,000 2.000 1.000 
Στάδιο 3ο 5.000 2.000 4.000 2.000 
Στάδιο 4ο 8.000 3.000 5.000 1.000 

 Σύνολο 8.000 Σύνολο  5.000 
 
 
∆.2 ΑΕΠ2010 τρ.τιµ.  = 8.000 + 5,000 = 13.000 
 
∆.3 ∆.Τ.2010 = 100 + 5 = 105 
 
  
 
 
∆.4  
 
 
 
 
 
 
 

ΑΕΠ2010 τρ.τιµ 13.000 
Πραγµατικό ΑΕΠ  = 

∆.Τ.2010 
� 100 = 

105 
� 100  = 12.381 

Πραγµ. ΑΕΠ 12.381 
Κατά κεφαλήν πραγµατικό ΑΕΠ  = 

Πληθυσµός 
 = 

10.000 
= 1,24 


